



“The New Times”: Спикер нашего времени

Владимир Маркин как голос силового клана

Владимир Маркин, руководитель управления взаимодействия со СМИ Следственного комитета РФ, в последнее время стал основным поставщиком политических новостей. Его комментарии и интервью регулярно становятся поводом для обсуждения не только в прессе, но и во властных коридорах. Как же получилось, что мнение человека, являющегося даже не главой ведомства, а всего лишь руководителем одного из его подразделений, приобрело такой вес? В поисках ответа на этот вопрос The New Times поговорил с людьми, хорошо знающими Владимира Маркина в разные периоды его жизни, и побеседовал с ним самим

За последние полгода Владимир Маркин уже трижды сотрясал информационное пространство. В конце 2012 года после интервью пяти телеканалам Дмитрий Медведев, не зная, что камеры еще работают, прокомментировал действия следователей в ходе обыска у режиссера Павла Костомарова: «Козлы они, что в восемь утра приходят». Маркин тут же опубликовал на сайте Следственного комитета ответ премьеру. В нем говорилось, что действия следователей были абсолютно законными и что «очень странно было услышать комментарии, которые не только оскорбляют следователей СК России, но и подрывают авторитет всех правоохранительных органов страны». В Белом доме этот ответ сочли возмутительным, с сайта СК комментарий удалили.

12 апреля этого года, комментируя в интервью «Известиям» уголовные дела Алексея Навального, Владимир Маркин заявил, что тот «сможет бороться с коррупцией и из тюрьмы» — это прозвучало как досрочный приговор. Заодно он, по сути, подтвердил, что пристальное внимание правоохранительных органов к Навальному вызвано его политической деятельностью. Наконец, последней громкой историей стала публичная полемика Маркина (тоже через «Известия») с Владиславом Сурковым, за которой последовала отставка вице-премьера.

Почему же пресс-секретарь Следственного комитета приобрел такое влияние?



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Компанейский человек

Все собеседники The New Times, лично знакомые с Маркиным, отмечают, что для человека, у которого не было никакого «стартового капитала», он сделал головокружительную карьеру. Владимир Маркин родился в 1956 году в Челябинске. В школе любил гуманитарные предметы, хорошо писал сочинения. Окончил школу без медали и пошел в армию: первые полгода провел в «учебке» в Литве, затем еще полтора года — в Павлодаре Казахской ССР. Служил Маркин связистом, в 1977 году уволился в запас в звании сержанта. В 1980-м поступил в МГУ на факультет журналистики, учился в группе, где готовили журналистов для радио.

Однокурсники Маркина описывают его как человека яркого, веселого, остроумного, компанейского. Его близкий друг по университету Александр Поминов рассказал The New Times, что Маркин активно занимался спортом и играл в студенческом театре, в студии Виктюка.

Режиссер Роман Виктюк хорошо помнит Маркина — тот пробовался у него на роли в пьесе «Чинзано» Людмилы Петрушевской, но не прошел: «У него была склонность к героическим ролям. Маркин — такой типичный Олег Кошевой из «Молодой гвардии». А в «Чинзано» были роли людей, недовольных жизнью, спивающихся. Кстати, когда я узнал, что он стал генералом, я позвонил ему и пригласил на наши спектакли. Он сказал, что как только «немножко освободится», обязательно придет. Мне очень интересно — сохранил ли он задатки Олега Кошевого?» Сам Маркин в интервью The New Times сказал, что играл в «Ревизоре» — «то ли Бобчинского, то ли Добчинского. Сейчас не помню».

После окончания университета Маркина распределили в родной город, где он недолго проработал корреспондентом в газете «Вечерний Челябинск». В 1986 году вернулся в Москву, и его сразу взяли в главную редакцию пропаганды Всесоюзного радио.

«Это не Маркину дали голос. Это Следственному комитету дали голос»

Креативный чиновник

«В то время устроиться на работу в СМИ федерального уровня, получить престижную работу,



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

которая позволяла общаться с разного уровня руководителями — и партийными, и министрами — было большим журналистским счастьем, — рассказывает бывший пресс-секретарь Бориса Ельцина Сергей Медведев, тоже работавший в 1991–1992 годах на Всесоюзном радио. — Маркин был очень энергичный, смысленый молодой человек, быстро вписался в коллектив».

Более пяти лет Маркин работал в общественно-политическом отделе, вел программы «Время, события, люди» и «Человек и закон». В 1991 году ушел на Центральное телевидение, продюсировал авторскую программу «Карьера», нацеленную, по словам самого Маркина, на освещение проблем рыночной экономики. Когда проект в 1997 году закрыли, Маркин оставил журналистику и ушел в пиарщики, став директором по связям с общественностью международного фонда «Реформа».** Фонд возглавлял Мартин Шаккум, известный, в частности, тем, что баллотировался в 1996 году в президенты России.*** Комментировать работу Маркина в фонде Шаккум отказался.

Маркин же из фонда перешел не куда-нибудь, а в правительство Московской области, на пост первого замминистра печати и информации. «Он пришел в команду после того, как Борис Громов победил на выборах губернатора, это было в январе 2000 года, — рассказала The New Times Татьяна Порет, бывший начальник пресс-службы губернатора. — Министерство возглавляла Елена Маркова, вдова актера Леонида Маркова. Маркин был ее замом и курировал работу со СМИ, придумывал темы репортажей о деятельности правительства, мероприятия для журналистов. Все было креативно и интересно, особенно по сравнению с тем, что было до него. То, что теперь он в Следственном комитете, меня не удивляет — навыки в любой пресс-службе нужны одни и те же. А уж главное правило пресс-секретаря — быть спокойным и не поддаваться на провокации — он соблюдает блестяще».

В 2001 году Маркин вернулся на телевидение, но уже в качестве продюсера, сначала на НТВ, а затем на телеканал «Россия». Никто из бывших энтэвэшников его там не помнит, сам Маркин говорит, что в основном взаимодействовал по работе с Татьяной Митковой (после разгона старой команды НТВ — главный редактор телекомпании) и Владимиром Кулистиковым, который тогда был первым заместителем гендиректора НТВ. Миткова The New Times в комментарии отказала, связаться с Кулистиковым не удалось.

Продюсером Маркин проработал почти четыре года, но карьера его, видимо, застопорилась, потому что в 2004 году он снова вернулся в пиар, возглавив службу по связям с общественностью в Фонде интеллектуальных технологий.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

«Помогал ли Маркину тесть, в прошлом сотрудник КГБ, доподлинно неизвестно, но слухи такие ходят»

Родственные связи

Фонд этот существует до сих пор. Его официальные партнеры — Государственная дума, правительство Санкт-Петербурга, Институт проблем управления РАН, Гильдия поставщиков Кремля и ряд частных компаний, среди которых холдинг «Интеррос» Владимира Потанина. «Мы занимались в основном научно-техническими проблемами. Сравнительно скромные задачи решали, но сами проекты были крупные, например, водородная энергетика, разработка в Якутии нового крупного месторождения урана. Много было разных тем, по которым нужно было готовить серьезные документы, вникать, вот этим Владимир Иванович и занимался, — рассказал The New Times председатель правления фонда Игорь Брянцев. — Маркин также занимался рядом инвестиционных проектов: ездил на Украину, встречался с местными предпринимателями, обсуждали вопрос создания мощной логистической системы под Киевом. Были, конечно, и какие-то пиаровские функции: встречи, презентации. Мы занимались в то время совместно с РАН крупной научной проблемой, которая связана с моделированием политических ситуаций». По словам Брянцева, с правительством Петербурга и Госдумой Маркину взаимодействовать практически не приходилось, зато у него были хорошие контакты в сфере финансов — видимо, еще с тех времен, когда он работал в «Реформе».

По информации The New Times, в Фонд интеллектуальных технологий Маркина пригласили потому, что с руководством был хорошо знаком его тесть. На вопрос The New Times, кем является отец его жены, Маркин ответил коротко: «Он из военных».

The New Times выяснил подробности. Маркин женился еще во время учебы в университете на студентке экономического факультета МГУ Яне Бесковой. Ее отец Борис Бесков — выпускник Краснознаменного института ПГУ КГБ СССР (ныне — Академия внешней разведки имени Андропова), в 1981–1982 гг. воевал в Афганистане в составе отряда «Каскад», с 1987 по 1991 год был заместителем начальника третьего отдела представительства КГБ при МГБ ГДР. В 1991–1992 гг. возглавлял спецподразделение «Вымпел». В единственном интервью, которое он дал прессе, Бесков сказал, что был хорошо знаком с главой охраны Ельцина Александром Коржаковым и Михаилом Барсуковым, директором ФСБ в 1995–1996 гг. Уволившись из органов в 1992 году, Бесков возглавил Ассоциацию ветеранов и сотрудников разведки специального назначения «Вымпел–Союз».



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Помогал ли Маркину тесть и на других этапах его карьерного пути — доподлинно неизвестно, но слухи такие ходят. В интервью The New Times Маркин на вопросы о своих покровителях ни разу не ответил. (Читайте на стр. 29). Актер и соучредитель известного московского клуба «Маяк» Александр Самойленко, одно время друживший с Маркиным и делавший с ним совместные проекты на телевидении, рассказал The New Times, что «был в шоке», когда узнал, что тот перешел работать в Следственный комитет: «Я, когда увидел его по телевизору, понял, что, наверное, людей, которые работали на радио и телевидении, очень часто вербовали. Может быть, он параллельно работал там».

Неудавшийся политик

В 2007 году при Генеральной прокуратуре был создан Следственный комитет (СКП), который возглавил Александр Бастрыкин — заместитель генпрокурора и бывший однокурсник Владимира Путина. За год до образования нового ведомства Маркин поступил на заочное отделение юридического факультета Института экономики и культуры. Возможно, должность, которую он занял сразу после создания СКП, была обещана ему заранее, и он знал, что ему понадобится юридическое образование. Сам Маркин в интервью The New Times назвал поступление на юрфак «пророчеством». В 2009 году Маркин получил диплом юриста, и это позволило ему сначала стать госсоветником юстиции 3-го класса, а после выделения Следственного комитета в самостоятельное ведомство в 2011 году — генерал-майором юстиции. (По закону генеральские звания присваивают лишь сотрудникам СК с высшим юридическим образованием.)

В том же году Маркин неожиданно идет в политику: выдвигает свою кандидатуру на праймериз Общероссийского народного фронта в Волгограде, а вскоре становится руководителем антикоррупционной комиссии ОНФ. «Мы так и не поняли, что это было, — говорит депутат Госдумы от Волгоградской области, член фракции КПРФ Валентина Апарина. — Ведь он никаким образом не связан с этим регионом, не жил там, не работал». В окружении Маркина говорят, что в Госдуму его хотел провести Владислав Сурков, тогда еще всесильный замглавы кремлевской администрации. Говорят, что Сурков даже звонил Бастрыкину и просил отпустить подчиненного в политику. Есть также версия, что Маркин должен был стать лоббистом интересов СК в Госдуме.

Но план не сработал. Сначала правозащитная ассоциация «Агора» подняла шум по поводу того, что Маркин, будучи сотрудником Следственного комитета, стал участником политического движения. Маркин парировал: в партии он не состоит, а значит, никакой закон не нарушает. Но затем претензии предъявила и Генпрокуратура, нашедшая в действиях



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Маркина нарушение законов «О Следственном комитете» (сотрудникам СК запрещается участие в общественных объединениях) и «О государственной гражданской службе» (чиновники не должны отдавать предпочтение одним общественным организациям перед другими). Впрочем, в конце лета Маркин праймериз проиграл, и конфликт затух сам собой.

Однако уже осенью разразился новый скандал, и опять при участии Генеральной прокуратуры. Ведомство провело проверку в Институте экономики и культуры, где Маркин получал второй диплом, выявило в работе вуза массу нарушений и потребовало аннулировать лицензию и выданные дипломы.

«Когда к нам пришли из прокуратуры, они поставили условие ректору: или вы даете данные, что Маркин получил диплом незаконно, или мы прикроем ваш институт, — рассказывает Владимир Антонов, декан юридического факультета Института экономики и культуры. — Мне это говорили в Генпрокуратуре, пытались убедить дать показания. Никаких показаний я дать не мог — Маркин учился на заочном по полной трехгодичной программе, сдавал госэкзамены, защищал диплом. Я с ним познакомился, когда он после первого курса обратился с просьбой перевести его на обучение по индивидуальному плану. Диплом он писал у меня, тема была связана с тактикой использования СМИ при расследовании преступлений».

И все же Рособнразор в 2011 году признал диплом Маркина недействительным — что-то не то нашли в его зачетке.

В окружении Маркина говорят, что пристальное внимание к нему со стороны Генпрокуратуры было обусловлено противостоянием между двумя ведомствами, которое резко обострилось как раз в 2011 году в связи с «игорным делом». [Прим. ред. - Следователи «накрыли» сеть нелегальных казино в Московской области и выяснили, что бизнес «крышевали» высокопоставленные сотрудники подмосковной прокуратуры и других силовых ведомств, СМИ называли и имя сына Генерального прокурора — Антона Чайки].

Тем не менее и эта история закончилась для Маркина благополучно — в январе 2012 года диплом его был восстановлен: дополнительная проверка нарушений не обнаружила.

Голос СК



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Абсолютно все, с кем удалось переговорить The New Times, уверены: Маркин — фигура не самостоятельная, а его шумные заявления и наезды на высоких лиц — следствие его близких отношений с главой СК Александром Бастрыкиным, который, в свою очередь, считается ставленником Игоря Сечина и который, как утверждают, по политическим делам получает прямые указания от Путина. Политтехнолог Игорь Бунин обращает внимание, что положение Маркина во властной вертикали не должно было позволить ему обрушиваться с критикой на вице-преьера Владислава Суркова. «Уверен, что Сурков стал выяснять, кем эта статья санкционирована. Выяснилось, что это не «самодеятельность» Маркина, из чего Сурков сделал выводы о своем положении», — говорит Бунин. С ним согласен и политолог Дмитрий Орешкин: «Сверху ему дана такая команда».

«Следственный комитет — одно из ключевых ведомств, через которое разруливаются внутривластные проблемы, почему же вас смущает фигура Маркина? — удивляется источник The New Times в администрации президента. — Это не Маркину дали голос. Это Следственному комитету дали голос».

14 Мая 2013

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/508562>